#### 穿波日报 NINGBO DAILY

编者按



# 助力宁波新时代文化高地建设

## 全力打造地方优秀文化转化的标志性成果

#### ◆宁波地方优秀文化转化的现状与路径

陈珊珊

经历 8000 年的发生、传承与发展,宁波形成了以海丝文化、阳明文化、藏书文化、商帮文化等为主体,史前文化、浙东文化、宋韵文化、红色文化等多种文化有机融合的独特地方优秀文化。它们是宁波发展文化产业、繁荣文化事业的基础,也是宁波彰显独特城市魅力、提升城市软实力的前提。

#### 一、宁波地方优秀文化 转化利用的现状

1、文化研究阐发持续开展

对地方文化的梳理挖掘和研究 阐发,是转化利用的基石。新世纪以来,我市组织市内外专家学者开展系列研究,取得明显成效。主要依托的标志性平台是宁波市文化研究工程,自2005年启动至今,围绕宁波当代发展、宁波历史文化、宁波名人和宁波历史文献整理展开系列研究,目前已出版专著141部。

2、文化展陈体验逐步丰富

一是优势文化资源的遗存普查和保护工作有序开展。通过世界文化遗产申报,大运河、诗路文化带保护传承利用,天一阁·月湖5A景区创建等重大文化项目的带动,海丝文化、运河文化、藏书文化等文化等文化资源的遗迹遗存,得到较为全面的地域特色文化展陈能力有所提高。全市共有一级博物馆3家,各类博物馆、纪念馆、陈列馆78家。三是非遗的活化利用水平日渐提升。建立起完善的非遗四级名录体系和"三位一体"保护模式,开放各类非

遗博物馆(展示馆)72家,打造了 "温故""阿拉非遗汇"等知名非遗活 化利用品牌

3、文化传播影响力有所提升

一是重大主题活动带动。连续多届举办阳明文化周、"海上丝绸之路文化周"、中国(象山)开渔节、中国(宁海)开游节、宁波国际港口文化节等大型文化节庆活动,带动了区域特色文化的传承和发展。二是重要交流平台助推。2017年,宁波市政府与文旅部共建保加利亚东非亚中国文化中心,推动中国文化和宁波特色地方文化在保加利亚及中东欧地区的传播。利用好宁波友好城市博物馆联盟、图书馆友好交流机制、友好城市等重要平台,推动宁波文化"走出去"。

4、文化资源产业开发初见成效 文旅开发方面,近年来宁波挖 掘"运河+海丝"文化内涵,致力 打造以"海丝古港、微笑宁波"为 文化旅游带和国际性休闲旅游目的 地;培育形成静城宁海、鼓楼沿、 象山影视城等一批浙江省示范级、 创建级文旅 IP。文化精品创作方 面,推出了不少反映宁波文化、体 力作,如宁波演艺集团创排形成舞 剧《十里红妆》和歌剧《红帮裁 缝》《呦呦鹿鸣》等一批荣获全国 "五个一工程"奖的文化精品。文 创产品开发方面,2016年以来宁 波博物馆、宁波图书馆、宁波美术 馆、天一阁博物院相继被列入国家、 省文创产品开发试点单位,开发出 十里红妆系列、甬图系列等700余 种文创产品。

### 二、推进宁波地方优秀文化转化的对策

在宁波地方优秀文化转化利用 取得显著成效的同时,还应看到, 宁波在优秀地方文化转化方面,还 存在文化研究不够系统、文化品牌 塑造不够有力、文化产业开发不成 规模等问题,对标新时代文化高地 的目标要求,多措并举,进一步推 进宁波地方优秀文化转化。

1、聚力打造地方优秀文化研究

一是实施文化研究 2.0 工程。统筹推进地方文化的系统性建构,在海丝文化、阳明文化、藏书文化、商帮文化等主打文化名片研究上形成若干标志性成果,推出一批具有较大学术和社会影响力的精品力作。二是加大国内外文化名家、文化研究高端人才引进力度,并优先考虑纳人"泛 3315 计划"。以至军人物为带动,凝聚形成海丝文化、阳明文化等若干研究核心团队。三是整合全市文化研究机构、学术团体和政府相关部门之间联动。

2、着力加大地方优秀文化传播

一是树立文化传播的品牌意识。建立明晰、个性化的文化发展战略,进一步凝练重点打造的市级文化品牌。二是搭建传播平台。实施文化节庆提亮工程,加强市域统筹,整合提升海丝文旅博览会、中国开渔节、中国开游节等具有鲜明城市文化个性的大型节庆文化品牌。实施宁波文化旅游世界名城巡展计

划,高水平办好索非亚中国文化中心,积极申报有影响力的国际性文化交流、节庆活动在宁波举办。三是创新传播途径。建立文化传播云平台。加强高质量短视频和直播平台及资源建设,扶持头部UP主、博主。

3、大力创新地方优秀文化的展示 和体验方式

一是建设一批地方文化特色鲜明 的城市文化地标。高水平推进天一阁 博物院南馆、河海博物馆、宁波非遗 馆等一批集中展示我市藏书文化、海 丝文化、非遗文化的重大文化设施建 设。对于我市要重点打造的文化名 片,要分门别类谋划对应的文化地 二是培育更多高品质文化展示空 间。实施历史建筑、名人故居、遗址 化创新。实施地方文化数据库建设工 程,汇集整合现有地方文化数据资 源,新建阳明文化、商帮文化、宋韵 文化等各种文化类型子数据库。进一 步加强智慧博物馆、智慧非遗馆等建 设,谋划一批"互联网+展陈体验" 的数字化示范项目。

4、全力促进地方优秀文化资源产

一是实施标志性文旅线路打造工程。做实、做特、做亮三江文化长廊、翠屏山文旅融合区、北纬30°最美海岸带等文化廊道和文化功能区;二是扩大地方优秀文化在文化创意产业发展中的应用。鼓励在创意设计、文艺、影视等内容产业中融入更多本地文化元素;三是实施非遗产业化工程。重点加强对传承性保护、生产性保护两类非遗代表性项目的产业开发,积极建设非遗产业园区、主题街区、民俗村落、非遗特色小镇等非遗产业化平台。

(作者为宁波市社科院文化研究 所副所长)

## ◆打造高品质的宁波宋韵文化品牌

鱼雷雷

两宋时期,宁波经济、文化 呈现前所未有的新气象,被学术 界视为宋代东南区域发展的重要 示范。宁波要深入研究和准确把 握宁波宋韵文化的精神内核、历 史意义与时代价值,打造高品质 的宋韵文化品牌。

#### 一、宁波宋韵文化"四 个地"的特质内涵

1、宁波是宋代变法改革的先行地。北宋王安石变法,鄞州是试验田。在鄞期间,王安石革故鼎新,实施修水利、放青苗、严保伍、兴学校等系列举措,政绩斐然,为此后的王安石变法提供有效的实践经验。南宋时期,宁波名臣鸿儒不可胜数,"满朝紫衣贵,尽是四明人"。

2、宁波是宋代以来东亚经贸 文化交流的枢纽地。随着航海技 术的进步与海外贸易需求东南 长,明州港成为与东亚、东南 地区贸易往来的主要港口,大 别州并称为东南三大 别,是是与日本、朝鲜半岛 文化交流的重要窗口,荣西 文化交流的重要窗口,荣到 远等著名日本学问僧来到于 一批明州工匠和僧人东渡日本, 对日本的宗教、建筑、茶道、书 画等产生深远影响。

3、宁波是唐宋时期区域经济社会发展转型的典范地。唐中叶,从越州分离之后,明州社会经济得以相对独立的发展。南宋时期明州社会地位日益提升,经济长足发展,文化蒸蒸日上,名门望族辈出,明州完成从"远废之畴"到经济、文化发达地区的转型。明州的转型适逢唐宋变革之际,宋代明州为探索中国历史转型提供了典范。

4、宁波是"新学"乃至 "宋学"形成的学术重地。两宋 时期,明州文化从对中原文化的 吸纳消化发展为独树一帜的区域 文化。"明州五先生""甬上四先 生"、黄震、史蒙卿、王应麟、 胡三省等一大批名人大家,为明 清时期浙东学术的兴盛奠定基

## 二、推进宁波宋韵文化转化的"五大工程"

1、宋韵文化基础研究工程。加快成立宋韵文化研究院,构建学术精品、普及读物、智库报告有机联动的课题体系。推出"宋韵文化研究丛书",唱响人、文、风、物、制、经、禅、艺、神"宁波宋韵九歌"。撰写制作《甬上寻宋》系列通俗读物、专栏和短视频,促进宋韵文化的当

代传播。立足宋韵文化的时代价值,建立智库联盟,组织海内外学者,推出一批有建设性的智库报生

3、宋韵文化整体形塑工程 编制宋韵文化建设空间规划,构建 化提升月湖宋韵文化圈, 展现宋代 市井风情: 打造东钱湖宋韵文化 圈,全景呈现宋代郊野乡村空间肌 烟波浩渺场景。"三带",就是构建 天童--阿育王佛教文化带、鄞江-它山堰水利文化带、慈溪一余姚越 窑文化带,整体编制三个区域发展 规划,提速推进大运河(宁波)国 家文化公园、东吴天童禅镇、两宋 东亚文化交流展示馆等项目。"多 节点",就是围绕展示宋代耕织文 化、义理经史文化等,统筹推进浙 东耕织文化园、浙东蒙学馆等项 目,形成众星拱月格局。

4. 宋韵文化传承活化工程。坚 持以韵动人、以文化人,实施"宋 韵甬存"计划。创作一批宋韵文艺 精品, 打造"宋韵钱湖""梦回南 宋"等大型 3D Mapping 秀、沉 浸式歌舞剧,开展"王安石系列" 专题文艺创作,制作历史文化纪录 片等。推出一批宋韵文化产品,加 强石雕艺术、骨木镶嵌、金银彩绣 等非遗的保护传承、创新转化,推 动"宋词鄞唱""宋画重现""宋居 复刻""宋宴重制"项目,加大王 安石治鄞、王应麟《三字经》等成 熟文化IP开发力度。建设一批宋 韵文化小品,提炼地标性元素符 号,结合城市街区、未来社区、未 来乡村、"千万工程""精特亮"创 建等,以小品、景观、墙绘等形 式,广泛应用于城乡场景,让宋韵 文化融入百姓平常生活。

5、宋韵文化国际传播工程 联动实施申遗工程,把宋韵文化东 传与海丝申遗结合起来,以"明 州:宋元以来东亚交流中心"为主 题,联合日、韩等国家,共同开展 考古挖掘、遗存征集、文献整理、 课题研究。举办东亚宋韵文化节, 高规格举办东亚宋韵文化节,推出 东亚宋韵文化论坛、宋韵文化博览 会等活动,提升宁波国际地位。构 建国际传播矩阵,建立宁波宋韵文 化国际传播中心,强化与NHK、 KBS等国际媒体及今日头条、抖音 等头部平台合作,以佛法东传、茶 文化传播、石刻建筑等为主题,制 作纪录片、短视频等,形成国际国 内立体式传播。

·体式传播。 <mark>(作者为鄞州区社科院院长)</mark>

## ◆擦亮现代化滨海大都市的"海丝金名片"

徐侠民

宁波作为我国古海上丝绸之路 重要始发港和21世纪海上丝绸之 路重要枢纽,被习近平总书记赞誉 为"活化石"和"硬核力量"。要 挖掘、亮化、活化和转化好宁波海 丝文化,打造具有宁波辨识度的海 丝文化标志性成果,擦亮宁波现代 化滨海大都市的"海丝金名片"。

#### 一、宁波海丝文化拥有 优越的转化基础

一是宁波海丝文化历史源远流长,绵延不断。从8000年前井头山一河姆渡孕育而出的海洋文化,繁衍造就了宁波灿烂的海丝文化。战国时期的句章港,东汉晚期远销海外的越窑青瓷,唐代宁波与交州(今越南)、广州、扬州并称为三大港口,明清时期因朝贡贸易与海禁等而宁波作为对日贸易的唯一勘合港口,近代宁波成为"五口通商"城市。

二是宁波海丝文化遗产绚烂, 內涵丰富。宁波海丝文化丰富多元, 宁波现存与海上丝绸之路相关的文 化遗产67处,其中全国重点文物保护单位多达13处、省级文物保护单位9处,涵盖了商品贸易、科学技术、 文化交流、宗教传播等各个层面。

三是宁波海丝文化今古交辉, 再铸辉煌。1979年,宁波口岸正式 对外开放,而今,宁波舟山港货物吞 吐量已经连续13年位居全球第一、 集装箱吞吐量位居全球第三,带动 了宁波21世纪海上丝绸之路文化 繁荣与发展,生动演绎了港、产、城、 文互促共荣、交相辉映的新华章。

四是宁波海丝文化兼具河海, 港通天下。始于春秋、成于晋代的浙 东运河,与七世纪初开凿的京杭大 运河相连接,由此河海交汇于宁波, 深刻影响日韩东北亚文化交流圈, 并扩散至东南亚,远至东北非。

#### 二、做好亮化、活化和转 化三篇文章

宁波海丝文化历史悠久、资源丰厚,为其可持续转化提供了"源头活水"。当前海丝文化转化过程中还存在一些困境,比如,海丝申遗尚未实现"突破性"进展,制约海丝文化品牌影响力的扩散;老百姓能体验和感知的身边"海丝元素"相对较少,城市的海丝文化辨识度、感知度、认同度较低等等。因此,要做好亮化、活化和转化三篇文章,打造宁波海丝文化"一高地、三中心"。

#### 其一,做好海丝文化亮化文章, 打造海丝文化展示中心

一是实施海丝文化研究工程,打造海丝文化研究高地。充分借助国内外高校院所及在甬高校、智库研究机构,开展宁波海丝历史文化溯源与传承研究、海丝历史人物谱系研究、海丝遗存整理、海丝文化艺术荟萃、海丝文献汇编、海丝民间传说故事挖掘整理等项目,形成清晰的宁波海丝文化研究谱系与脉络。

二是实施海丝申遗工程,打造展示 海丝文化的"重要窗口"。充分借鉴 泉州成功申遗经验,系统谋划,顶层 设计,分步实施开展海丝申遗宣传 推广、海丝遗存大调查、海丝遗存保 护与利用、海丝文化海外寻珍、大运 河(宁波段)文化保护传承利用等项 目,形成全过程、全区域、全员参与 海丝申遗的浓厚氛围,增强申遗核 心支撑。三是实施海丝文化展陈提 升工程,打造海丝文化展示矩阵。加 快谋划和推进河海博物馆、大运河 (宁波段)国家文化公园、海丝文化 公园等新的展示载体建设项目,实 施宁波博物馆、中国港口博物馆等 海丝文化展陈提升项目,以及开展 机场、车站、码头等城市空间海丝文 化标识化项目,构建完善、可亲、可 感的宁波海丝文化展示矩阵体系。

其二,做好海丝文化活化文章, 打造海丝文化传承中心

一是实施海丝历史文化复兴工程,打造海丝历史文化传承新载体。加快推动秀水街等一批历史街区改造振兴项目,做好甬江南岸"海丝之源、拾里江丰"、东吴镇"千年古镇、海丝圣地"、奉化"丝路扬帆"小镇等一批新的海丝历史文化品牌载体,让海丝文化在百姓的生活体验中得以传承发展。二是实施海丝非遗传承工程,培育传世工匠和传世技艺。开展海丝非遗"艺海拾贝"计划、海线非遗传承人培养计划、海丝非遗活化利用、中小培育计划、海丝非遗活化利用、中小学生非遗游学体验等项目,在全市范围内挖掘、梳理出好的海丝非遗,

通过支持和培育新一代非遗传承人、传世工匠和传世技艺。三是实施海丝文化精品工程,产出一批海丝文化传世经典。开展海丝文艺精品创作计划、海丝影视精品制作计划、海丝艺术作品征集计划等,推动创作一批以海丝为主题的高水平、高品质的文艺作品、影视作品、演艺节目。

其三,做好海丝文化转化文章,打造海丝文化产业中心

一是实施海丝文化产业工程,打 造海丝文化产业转化基地。顶层谋划 建立海丝文化产业园、海洋馆等建设 项目,高质量举办海上丝路文化和旅 游博览会,促进海丝文创产业提质升 级。二是实施海丝文旅精品路线工程, 打造海丝文化旅游目的地。依托海丝 历史文化遗存、博物馆、古街区等载 体以及自然景观, 开展海丝历史文化 精品路线打造计划、遴选和培育海丝 文化网红打卡地、开发海丝文化研学 等项目,同时做好海丝文化旅游宣传 推广。三是实施海丝赛事活动工程, 打造海丝文化国际赛事基地。依托宁 波滨海、湖泊、山林等自然资源, 开 展海丝帆船赛、海丝皮划艇赛等体育 运动赛事项目;依托高职院校,谋划 举办海丝创新创业设计大赛、海丝职 业技能大赛、海丝故事大赛等项目, 将宁波打造成为海丝文化国际赛事中 心。四是实施海丝数字赋能工程,打 造海丝文化"元宇宙"。充分利用数 字技术、VR/AR等高新技术,通过 数字赋能海丝文化,推进海丝指数挖 掘与提升项目、宁波府城数字复原项 目、海上丝路场景复原项目、海丝遗 存数字化展陈项目等,成为国内数字 海上丝路的先行者、引领者。

(作者为浙江万里学院宁波海上 丝绸之路研究院常务副院长)